



## 习近平将出席杭州第19届亚洲运动会开幕式并举行系列外事活动

新华社北京9月21日电 外交部发言人华春莹21日宣布:国家主席习近平将于9月22日至23日出席杭州第19届亚洲运动会开幕式,并为来华出席开幕式的外国领导人举行欢迎宴会和双边

活动。来华出席开幕式的外国领导人:柬埔寨国王西哈莫尼、叙利亚总统巴沙尔、科威特王储米沙勒、尼泊尔总理普拉昌达、东帝汶总理夏纳纳、韩国总理韩德洙、马

来西亚国会下议院议长佐哈里。此外,文莱苏丹代表苏弗里亲王、卡塔尔埃米尔代表焦安亲王、约旦亲王费萨尔、泰国公主希里婉瓦丽、吉尔吉斯斯坦副总理拜萨洛夫等也将出席有关活动。

## 钱江潮涌迎盛会

### ——杭州亚运会准备就绪

详见三版

## 我省加快打造特色优势轻工产业

### 1月至7月,规上轻工业营收增速高于全国5.9个百分点

本报讯 记者孙大卫报道 近日,“2023中国民营企业500强”榜单出炉,禾丰食品股份有限公司作为我省农副产品加工业唯一入围代表,居第150位。上半年,禾丰订单不断,其沈阳地区产值同比增长12.2%。禾丰食品的发展,是我省轻工产业不断推动转型升级、提质增效的一个缩影。

今年1月至7月,全省1484户规模以上轻工企业累计实现营业收入同比增长6.3%,增速高于全国轻工工业营收增速5.9个百分点,高于全

省工业营收增速7.5个百分点。多个行业保持增长,其中农副产品加工业同比增长8.6%,食品制造业同比增长13.8%,酒饮料制造业同比增长13%。

辽宁轻工起步早、基础厚、潜力足。年初以来,我省积极推动企业平稳生产,加强行业运行趋势分析和研判预警。动态了解139户产值5亿元以上企业生产经营情况,及时帮助企业协调解决问题。加强投资500万元以上重点项目管理和服务,深入项目现场调研走访,促进一

批项目上半年投产达效,形成产业增量。

我省积极搭建多种平台助力企业拓展市场。上半年,组织举办沈阳国际家博会春季展,601家省内家具企业参展,成交额17亿元。组织中国(沈阳)糖酒食品交易会,省内80多家酒类、食品企业参展,现场签约额7.9亿元。赴江苏、北京组织产业对接交流活动,于喜鹤食品等28家企业达成合作意向,协议金额8亿元。

积极争取政策资金,助力企业纾难解困。我省申报的2022年食品工业“三品”专项行动典型成果,7户企业在中国(武汉)食品工业博览会集中展示。辽宁海参、辽宁娟娟牛乳、沈阳新民酸菜、大连水果罐头、盘锦大米等特色产品,被列入工信部主导制定的《关于培育传统优势食品产业和地区特色食品产业的指导意见》。

下一步,我省将继续加强企业和项目服务,积极创建各类试点示范,加强产业链上下游对接,加快打造具有辽宁特色优势的轻工产业。

主要经济指标增速高于全国平均水平  
前八月全省经济实现平稳增长

本报讯 记者唐佳丽报道 近日,省统计局发布辽宁经济运行情况。数据显示,前8个月,全省规模以上工业增加值同比增长5.2%,固定资产投资同比增长3.5%,社会消费品零售总额同比增长7.7%,均高于全国平均水平,全省经济平稳增长。

规模以上工业稳定增长,新产品产量增长较快。从三大门类看,采矿业、制造业增加值同比分别增长0.6%、6.8%,其中高技术制造业增加值增长7.0%。从主要新产品看,碳纤维及其复合材料、新能源汽车、城市轨道交通、工业机器人分别增长1.3倍、53.1%、39.3%和9.0%。

固定资产投资方面,前8个月,中央项目投资增长44.7%。从三次产业看,第二产业投资增长15.4%。从经济类型看,国有控股、集体控股投资同比分别增长44.1%、88.9%。高技术产业投资同比增长52.9%。其中,高技术制造业和高技术服务业投资分别增长48.7%和58.4%。基础设施投资同比增长15.9%。建设项目同比增长7.6%,完成投资额增长19.0%。其中,亿元以上建设项目增长11.8%,完成投资额增长26.3%。

市场销售继续恢复,网上零售增速较高。前8个月,全省社会消费品零售总额6641.9亿元。其中,限额以上单位网上零售额415.9亿元,增长14.1%。

从限额以上批发零售业商品零售类值看,石油及制品类、金银珠宝类、汽车类零售额同比分别增长17.2%、13.3%和11.8%,其中新能源汽车零售额增长7.4倍。此外,服装、鞋帽、针纺织品零售额增长10.9%;烟酒类、家具类、日用品类零售额分别增长8.0%、5.4%、5.3%,粮油、食品类零售额增长4.1%。

据海关统计,前8个月,我省加工贸易进出口达1088.3亿元,增长5.7%,持续保持增长。

此外,全省财政收入较快增长,金融存贷款规模扩大。数据显示,1月至8月,全省一般公共预算收入1913.0亿元,同比增长12.5%。其中,税收收入1318.9亿元,增长17.7%。一般公共预算支出4094.8亿元,增长5.4%。截至8月末,全省金融机构(含外资)本外币各项存款余额79271.4亿元,同比增长6.3%;金融机构(含外资)本外币各项贷款余额55834.5亿元,增长3.1%。

## 李乐成在沈阳市浑南区信访局调研并接待来访群众 带着感情和责任做好信访工作 切实把党和政府的温暖送到群众心坎上

本报讯 记者史冬柏报道 9月21日,省委副书记、省长李乐成到沈阳市浑南区信访局调研,随机接待来访群众,面对面倾听诉求,积极回应解决群众急难愁盼问题。他强调,要深入贯彻党的二十大精神,认真学习贯彻习近平总书记关于加强和改进人民信访工作的重要思想,落实省委工作要求,坚持人民至上,践行“浦江经验”,带着感情和责任做

好信访工作,为实施全面振兴新突破三年行动提供安全稳定的政治社会环境。

李乐成先后来到浑南区信访局矛盾调处多元化解中心、公共法律服务中心,察看有哪些便民安排,与窗口工作人员逐一交流,详细询问群众来访接待情况,向一线信访干部表示问候,勉励大家牢记为民解难、为党分忧的政治责任,结合正在开展的主题教育,认真接待来访,用心用情办事,把“送上门的群众工

作”做实做好。他说,信访窗口工作要在与群众拉近距离、增进感情上下功夫,不能机关化,做到法规有刻度、接待有温度,既讲原则又讲感情,更好帮助来访群众解“事结”、化“心结”。在张大姐调解室,李乐成与人民调解员张艳美亲切交谈,鼓励她保持饱满热情,做好评理说事工作,更好促进矛盾纠纷化解。

“大家莫紧张、莫着急,有什么问题直接说,我们一起商量解决。”在信访接待室,李乐成拉着来访群

众坐在一处,开门见山,坦诚相见,一下拉近了与大家距离。“希望房产证尽快办下来”“回迁房什么时候能交付”“想尽快得到征收补偿款”……李乐成随机接待了三批来访群众,认真听取大家的诉求和意见建议,详细了解事项缘由和处置进展,聚焦问题症结、矛盾焦点,与来访群众、属地和有关部门负责同志一道研究解决办法,明确办结时限,做好政策解释,来访群众表示满意。(下转第二版)

## 周波在抚顺市新抚区信访局调研并接待来访群众时强调 用心用情用力解决好群众急难愁盼问题

本报讯 记者赵静报道 按照省委统一部署,9月20日,省政协主席周波来到抚顺市新抚区信访局,就深入学习贯彻习近平总书记关于加强和改进人民信访工作的重要思想,进一步落实《信访工作条例》要求进行调研,并接待来访群众,督促和推动信访矛盾纠纷化解。

周波来到信访接待大厅,详细了解群众来访、来信办理等流程,听取信访接待大厅改造升级情况介绍。在信访接待室,周波热情接待来访群众,认真听取他们反映的合同制职工养老保险缴纳认定、危楼群体住房安置等问题,了解相关部门办理情况,并现场研究解决方案,

逐一耐心给予回应。他指出,要坚持以人民为中心的发展思想,践行全心全意为人民服务的根本宗旨,实事求是、敢于担当,解决好群众合理合法的利益诉求。

周波主持召开信访工作座谈会,听取新抚区信访工作总体情况和包案情况介绍。他强调,信访工

作是党的群众工作的重要组成部分,是了解社情民意的重要窗口。要提高政治站位,深刻把握“浦江经验”的丰富内涵,增强做好信访工作的责任感使命感。要坚持人民至上,牢固树立群众观念,坚决扛起信访工作“为民解难、为党分忧”的政治责任。(下转第二版)

## 沈阳现代化都市圈政协(鞍山)研讨会召开 周波主持并讲话

本报讯 记者赵静报道 9月21日,以“统筹推进产业转型升级协同发展,构建现代化产业体系”为主题的沈阳现代化都市圈政协(鞍山)研讨会召开。省政协主席周波主持会议并讲话。

研讨会上,省发展改革委有关负责同志介绍了沈阳现代化都市圈建

设情况。沈阳现代化都市圈各市政协、各市政府和沈抚示范区主要负责同志先后发言,就如何提升产业基础高级化和产业链现代化水平,增强产业发展的接续性和竞争力,加快构建多点支撑、多业并举、多元发展的都市圈产业发展新格局建言献策。周波指出,加快沈阳现代化都

市圈建设,是深入贯彻落实习近平总书记关于东北、辽宁振兴发展的重要讲话精神,特别是在新时代推动东北全面振兴座谈会上重要讲话精神的重要举措,对辽宁在新时代东北振兴上展现更大担当和作为,形成对国家重大战略强有力支撑具有重要意义。在省委、省政府坚强领导下,在

省直有关部门的大力支持下,在沈阳市等七市一区共同努力下,沈阳现代化都市圈辐射和带动作用显著增强,一体化发展取得了明显成效。

周波强调,要深刻认识统筹推进产业转型升级协同发展对沈阳现代化都市圈建设的重要意义,切实增强责任感使命感。(下转第二版)

## 做大做强产业集群 推动辽宁全面振兴

### ——访辽宁社科院副院长、研究员张万强

本报记者 胡海林

### 牢记嘱托显担当 首战之年建新功——感恩奋进系列谈

“在东北振兴战略实施20周年这样一个时间点,习近平总书记再次来到这片热土,为新时代推动东北全面振兴谋划新蓝图,意义重大。”辽宁社科院副院长、研究员张万强说,新蓝图也是新机遇,辽宁人要振奋精神,抢抓机遇,乘势而上,

打好新时代的“辽沈战役”。

张万强说,如何保持经济稳中向好,是我们需要思考的问题。对此,总书记在座谈会上为我们把脉定向:“推动东北全面振兴,根基在实体经济,关键在科技创新,方向是产业升级。”

我省科教资源丰富,拥有高校100多所、科研机构1600余家,是名副其实的科教大省、人才大省。“这是推动科技创新的基础优势,但在很长时间里这个优势没有体现出来,没能将其较好转化为发展动力,下一步要着力推进科技创新的体制机制改革,把科研成果更好与企业应用、经营主体需求对接起来,推动科研成果更多本地转化,让辽宁的‘科技之花’结出‘产业之果’。”张万

强说。

结合总书记提到的“新质生产力”,张万强建议要大力发展新赛道、竞争制高点的战略性新兴产业、未来产业,比如集成电路产业从无到有,一批有影响力的企业成长起来,虽然总体规模还不小,但已成为经济增长的新亮点。这些企业、产业发展速度快、质量高,正在形成发展新动能,对辽宁构建现代化产业体系至关重要。(下转第三版)



### “绿电”项目加速推进

近年来,葫芦岛市积极构建绿色低碳能源体系,推动核电、水电、风电、光伏等项目建设。目前,国电兴城风电公司已有两个风电厂投入运营,助力新型能源体系建设。该公司2022年节约煤炭15822吨,减少碳排放28480吨。图为国电兴城刘台子风力发电项目。

本报特约记者 田嘉 摄

## 沈阳市皇姑区:创新驱动 打造产业升级“强引擎”

本报讯 记者刘桐报道 全面振兴新突破三年行动首战之年,沈阳市皇姑区交出一份亮眼的“年中答卷”:地区生产总值同比增长7.6%,服务业增加值同比增长7%,社会消费品零售总额同比增长12%,一般公共预算收入同比增长26.6%,税收收入同比增长41.4%。“稳”的基础持续巩固,“进”的趋势不断加强。

锚定“打造宜居宜业创新型城区,成为东北数字经济创新发展示范区”目标任务,皇姑区实施全面振兴新突破三年行动及“振兴新突破,我要当先锋”专项行动,全力推动经济社会发展实现新突破。

项目建设是高质量发展“生命线”,皇姑区全面发力,推动总投资758.2亿元的148个重点项目建设,年度计划投资158亿元。总投资701.6亿元的辽建银发创业平台等138个重点项目实现开工,新建项目达到40个,占比达29%。推进重点投资和新一代信息技术、新能源、文旅康养等领域总投资近260亿元的18个产业项目。中科(皇姑)科创中心、金风零碳

数字产业园等项目相继落地。皇姑区坚持深化与央企合作,储备附加值高、产业带动性强的11个与央企合作项目,总投资405.3亿元。投资188亿元的中粮广场、中能建数科等4个央企与地方合作项目完成签约。

持续深化“项目为王、招商为要、落地为大”理念,皇姑区举办招商活动80场,在谈项目95个。重点推进总投资500亿元的清洁能源与智慧城市等12个项目。1月至9月,预计引进到位内资88.27亿元,完成年计划的76.1%,进出口总额预计完成6.63亿元。

皇姑区将以数字经济为核心的创新型经济作为产业转型突破口,做强科创产业,坚持“外引+内育”,科创产业规模与数量实现双突破,双创载体达63个,面积近80万平方米,年均增长58.5%。做优数字经济,数字经济核心产业经营主体5937户,亿元以上项目71个。做实文化产业,首创“皇马”“向上音乐节”等文旅品牌,引发现象级传播。

相关报道详见四版、五版

